

# 天然气管道输送的自动控制和管理措施分析

石 崑（河北华北石油工程建设有限公司，河北 沧州 062552）

**摘要：**我国天然气运输主要以管道工具为主，为确保自动化技术能够在天然气运输中得到合理应用，管道运输效率能够得到切实提高，确保天然气运输成本能够控制在理想范围之内，需要进一步加大对管道输送自动控制方式的研究力度，并要做好相关管控措施。文章将通过对天然气管道输送技术的介绍，对管道自动化控制技术以及相关管理措施展开深入性探讨，希望能够为天然气管道输送工作开展提供一些理论方面参考。

**关键词：**天然气；管道输送；自动控制技术；分量评估；自动化检验

为更好地展开天然气等清洁能源的使用，社会各界加大了对天然气使用以及运输等相关内容的研究力度。虽然我国在天然气使用方面具有较大优势，但在运输环节方面，由于天然气运输存在一定风险，容易出现燃爆状况，所以做好管道运输，保证安全管理效果，成为了现代天然气领域关注重点。自动控制作为天然气输送控制的重要手段之一，自然也是天然气输送研究的重要内容。

## 1 天然气的管道输送技术措施

天然气管道输送是指，利用管道将天然气从开发、处理区域，运输到中转站和使用地的过程。运输过程中，天然气主要以液化形式为主。传统应用储罐进行运输的模式，具有天然气损耗量大以及成本较高等方面的不足，而管道运输模式能够在有效提升天然气运输效率的同时，保证整体运输成本，提高运输过程安全性，优势较为突出。管道运输能够切实减少天然气泄露量，确保能够平稳、安全的完成运输任务。由于天然气在运输过程中存在易燃易爆的特点，所以需要保证输送管道的密封性能，通过安装各种传感器的方式，对管道系统运行参数进行控制，确保能够通过对数据的实时观察，利用中控计算机的精准分析，对管道运行情况进行把握，根据第一手资料，随时进行管道的管控，以防出现重大故障。需要通过分输站等设计，确保天然气补充压力能够达到理想状态，保证输送温度，防止出现天然气水合物问题，避免对管道形成堵塞。需要通过对管道运行参数的实时控制和分析，对管道运输参数进行有效控制，保证天然气运输的平稳程度，确保能够更好地满足沿线用户的各项需求。

## 2 天然气管道自动化控制技术

### 2.1 自动化控制技术

在进行天然气管道输送过程中，较为常见的自

动化管理系统主要以 SCADA 系统为主，会通过对整体线路进行宏观调控以及及时管理的方式，对线路输送过程展开自动化的管控，保证整体运输的安全程度。会通过系统的合理使用，对天然气输送状态进行实时监管，有效减轻工作人员的工作量和工作负担，能够实现精准化的管控模式，保证管控工作的开展精准程度。可以对数据收集以及处理系统进行不断优化，确保人员能够对天然气输送工作有精准把控，实现对运输工作开展的有效推动。再对设备老化以及零件破损等问题进行处理时，也会根据数据的异常情况，及时发现问题并进行调整和维修。会通过定期进行检查和维修处理的方式，对系统中存在的各项问题进行及时控制，保证能够在保障工作人员安全的前提下，做好各项维修工作。

### 2.2 技术应用要点

自动化控制系数的应用要点主要体现在以下几个方面：

#### 2.2.1 数据采集

会通过对监测仪表的使用展开采集系统建设，通过对数据进行采集以及简单处理的方式，将其传输到调度中心，运用信号采集系统对管道运行状态以及风险情况进行监测，及时做好远程调度。

#### 2.2.2 信号传输

数据传输方式主要以有线传输和无线传输为主，因为天然气管道的整体分布相对较广，存在管道沿线基础设施较差的问题，所以需要通过构建无线传输网络的方式，保证信号的传播速度以及收集范围，并需要配合有线网络的传输方式，保证构建成本以及数据资料传输的完整性，通过两种方法相结合的方式，确保信号采集质量。

#### 2.2.3 信号处理

信号处理是自动控制中心的核心功能，会通过

对所收集数据进行自动化处理和转换的方式，帮助管理人员了解管道的运行情况，会按照各类型信号的特点展开阈值设置，确保能够达到良好的风险预警功能。

#### 2.2.4 信号反馈

这对信号进行处理之后，需要对数据反馈的信息进行呈现，强调要通过对智能化软件的合理应用做好信息反馈，保证数据资料的对比分析客观性，确保能够明确管道沿线风险问题，并做出预警，以便为后续工作开展提供参考。

### 2.3 SCADA 系统

#### 2.3.1 系统应用

正如上文所述，该系统是目前较为常见的自动化管理系统，在管道自动化控制中有着极为重要的作用和价值，所以需要通过对该管理系统的科学应用展开数据收集以及管道运行监管。需要通过对计算机技术的应用，对生产过程进行管理和调控，保证整体管理系统的智能化水平，利用系统进行权限以及远程阀式天然气状态监测，对生产过程以及输送全过程进行自动调度以及控制。确保能够进达到有效提高天然气调度精准性的目标，保证能够通过对管理系统的应用，展开天然气输送流程以及设备操作等各项数据信息的收集和汇总，通过及时发现问题以及故障的方式，确保天然气运输的安全性以及效率性，保证自动化流程运行能够达到安全状态。

#### 2.3.2 系统组成

系统中会设置主备调控中心，通过在监视终端进行区域管理中心设计的方式，对全线管道运行情况进行监视和控制，并会通过对系统的操作完成远程调控以及各项工作。能够主动进行数据采集以及下达调度等各项操作，会在无人值守的遥控阶段阀室和清管站等地点设置 RTU。SCS 是由打印机以及数据服务器等设备，经过交换机所连接组成的局域网，能够从串口服务器以及其它地点获得数据信息，完成数据的采集以及传输和控制等各项操作。PLC 采集站包括工艺设备报警以及压力等各项参数，会通过进行逻辑运算的方式，对工艺设备进行管控。

在冗余配置的支持之下，主 CPU 故障无法正常运行，会自动切换到备用 CPU 之中，可以通过远程操控的方式对电动阀开关进行控制，保证气液联动阀以及安全截断阀等开关的状态合理性。会利用 DO 模块和现场设备进行连接，通过对 AO 模块

的应用下达阀位控制命令，实现对调节阀的制动控制，保证整体系统的运行状态。会通过展开逻辑运算的方式，发出相应控制命令，确定能否对现场设备进行科学管控。

ESD 是负责在紧急状态下进行紧急停站处理的，会通过对冗余配置的应用，在一个 CP 出现故障问题时，确保另一个能够正常运行。如果出现重大事故或者火灾等问题，会自动启动 ESD，关闭压缩机燃料出气口阀，保证压缩机能够在短时间内停止运行，并关闭出站气液联动阀和压缩机燃气出口阀，打开压缩机燃料气放空阀，确保站内的天然气能够达到放空状态，以便对站场安全形成有效保护。

数据服务器会通过对冗余配置的应用，保证数据采集和传输的稳定性。能够通过对串口服务器以及 PLC 等设备的应用展开数据采集，降低流量数据服务器和调控中心进行协议传输数据的频率。通过对路由器的应用，对局域网和调控中心进行连接，做好准备，调控中心和地区中心的数据传输。利用 RTU 实现自动化逻辑控制以及调控中心指令接收等各项操作，向邻近上下游站场进行数据发送，保证能够通过对路由器以及交换机等设备的应用，做好数据向调控中心的传输。

### 3 天然气管道输送过程的自动控制措施

#### 3.1 天然气管道输气技术的现状

我国较为典型的天然气运输工程以西气东输工程为主，会通过对遥感卫星技术的应用，对数据管道的运行参数进行采集，明确管道运行具体状况，做好在线检测工作，确保能够及时发现管道系统的安全隐患问题，并及时进行处理。可以达到有效提高输送管道完整性以及安全性的目标，能够对各项潜在问题进行有效控制。会通过对管道进行数字化管理的方式，通过对超声波流量的合理使用，对气量进行计量，确保其精准度能够达到标准要求，避免出现计量误差超过标准范围的情况。会通过对压缩机的使用展开自动管控，避免出现压缩机故障问题，保证其运行效率能够达到标准要求，降低不必要的机组消耗。通过不断提高数据系统效率的方式，保证整体生产成本能够控制在理想范围之内。

#### 3.2 提高天然气管道输送自控能力的措施

##### 3.2.1 加大先进技术开发学习力度

为保证自动化控制系统的应用水平，需要进一步加强对先进技术的学习以及开发力度。不仅要加大对自动化控制系统日常运行问题的收集，确定系

统应用是否能够达到理想状态，及时对存在的不足进行研究，通过对问题产生原因的深度剖析，掌握技术应用需要改进点，进而有针对性地对技术进行优化和完善，同时，需要加大对国外先进技术的引进以及学习力度，需要通过对先进经验的不断借鉴和吸取，对自身技术进行创新和优化，确保能够按照我国天然气运行具体要求，制定出针对性较强的管道自动化控制系统以及相关技术，以便更好地为我国天然气使用提供助力。

### 3.2.2 加大智能软件应用力度

为确保天然气管道输送自动化控制效果，可以达到最佳，需要加大对智能化软件的应用力度，确保管道运输管控能力能够达到较高水平。需要通过对管道运输状态数据的收集和整合，对数据中隐含的信息进行深度挖掘，确定管道运输中是否存在潜在隐患，确保运输安全性能能够达到理想状态。需要按照自动化技术的高效性以及快速性特点，在智能软件的有效辅助之下，实现对人工控制成本支出的合理控制，确保管道运行安全以及工人安全。需要通过对模拟仿真软件的应用，对管道运行状态进行实时监控，确定管道运输状态是否符合标准要求，通过对数据内容的直观性分析，对隐含安全问题进行精准处理。

### 3.2.3 完善输送管道与输送干线建设

为保证管线的自动化控制效果，不仅要对软件进行科学应用，同时还要对硬件设施进行不断完善，通过合理进行自动化管道设计的方式，展开天然气运输仿真系统建设，确保自动化系统的应用效率能够达到最佳，将智能化技术的应用特点充分展示出来。需要通过对天然气管道建设阶段的合理规划与设计，保障基础设施部分的建设质量，做好管道内侧的涂层添加，确保能够有效提高天然气体积能力，保证期运输整体水平。将不断对天然气管道建设进行优化，加大对设计工作的关注力度，确保能够做好干线建设评估工作，保证管道运输质量能够达到领先状态，进而通过不断对架设工艺进行优化的方式，确保能够为自动化技术应用打下坚实基础，保证运输管道自动化管控水平能够达到预期。

### 3.2.4 增加自动化技术资金投入

由于智能化软件应用以及基础设施建设等工作，都需要大量资金作为支持，所以在保证技术层面投入水平的同时，还要进一步加大对资金投入的关注力度。需要通过不断提高资金投入金额的方式，保证能够定期对自动化技术进行升级和优化，

技术的整体应用能够达到最佳，确保自动化技术应用整体性和先进性能够得到切实提高。同时，需要进一步加大智能化理念的引入力度，通过提升投入成本的方式，保证智能化技术管理工作能够更加系统化、完整化，能够通过进行远程监测管理以及自动化管理等方式，构建起完善的智能化管理平台，保证智能化信息技术能够在天然气管道运输中发挥出更大的功能，可以不断提升天然气管道运输管控水平。需要在进行管线运输方案设计时，将节能环保理念融入到设计方案之中，保证整体方案成本能够控制在理想范围之内，不会出现管道对周边生态造成破坏的情况，确保管道运输能够达到理想化水平。可以更好的将自动化控制技术应用优势展现出来。

## 4 结论

天然气使用对于持续性发展有着积极作用，是现代社会重点关注的清洁能源之一。由于管道运输存在一定风险性，所以需要进一步加大对管道智能化控制技术的研究力度。需要通过对自动化控制系统合理使用，但明确自动化控制技术以及技术应用现状等各项内容的基础上，按照天然气管道运输的具体要求，制定出可行性较高的自动化控制技术管控方案，保证控制技术应用效果可以达到最佳，进而实现最优化天然气管道运输模式，为天然气的大规模、安全使用奠定扎实基础。

## 参考文献：

- [1] 叶昊. 长输天然气管线防腐措施分析 [J]. 化工管理 ,2022(17):3.
- [2] 李志峰. 天然气长输管道安全管理存在的问题及对策分析 [J]. 石油石化物资采购 ,2022(1):3.
- [3] 陈志建, 陈智奇. 天然气输气管道运行中的安全问题与解决对策 [J]. 工程技术 (文摘版 ),2022(8).
- [4] 陈帅. 浅谈 5G 通讯技术在天然气长输管道智能化控制上的应用 [J]. 中国设备工程 ,2022(7):3.
- [5] 龙会成. 城市燃气钢质管道安全风险与寿命预测方法研究及实证应用 [D]. 成都: 西南石油大学 ,2018.
- [6] 王旭, 李广明, 李尚航. 油气管道仪表自控系统的全生命周期管理 [J]. 化工设计通讯 ,2018,44(8):1.
- [7] 陈亚凯. 基于系统控制理论的天然气管道运输安全管理研究 [J]. 石油石化物资采购 ,2022(7):3.
- [8] 李志峰. 天然气长输管道建设高风险作业分析与控制 [J]. 化工管理 ,2022(5):3.